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Fragen der Fraktion UB/ÖDP für das Haushaltsjahr 2020 
 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister Hagenacker, 
 
die Gemeinderatsfraktion UB/ÖDP möchte zur Gemeinderatssitzung am 14. Januar 
2020 folgende Anträge zur Haushaltsberatung 2020 nochmals beraten haben und 
verschiedene Fragen stellen.  
 

1. Schaffung einer Architekten-/Ingenieurstelle im Bauamt 
Im Bauamt soll eine neue Stelle für einen Architekten oder einen Ingenieur 
geschaffen werden.  
 
Begründung: 
Momentan werden die meisten Aufträge nach außen vergeben. Dies kostet 
gerade im Blick auf die Projektsteuerung enorm viel Geld, das durch die 
Schaffung einer neuen Stelle eingespart werden kann. Die neue Stelle soll 
dazu dienen, kreative und kostengünstigere Lösungen im Blick auf zukünftige 
Projekte zu erarbeiten.  
 
 
 

2. Erhöhung des Zuschusses für die DLRG Köndringen/Angelsportverein 
auf 50% 
Die DLRG benötigt für ihre Tätigkeit am Baggersee in Köndringen eine 
Frischwasserversorgung. Die Förderung soll auf 50% erhöht werden. 
 
Begründung: 



Die DLRG leistet am Baggersee in Köndringen eine wichtige Aufgabe, von der 
alle Badegäste profitieren.  So gab es im vergangen Jahr 916,5 Wachstunden 
und 614,5 Arbeitseinsätze am Baggersee. Mit dem Angelsportverein wird der 
Baggersee gepflegt.  
 
 
 

Fragen: 
 

1. Die Gewerbesteuereinnahmen haben im Jahr 2019 die 10 Mio € überschritten. 
Wie wirken sich diese 10 Mio€ auf die Finanzen (Schuldendstand, mittelfristige 
Verschuldung) der Gemeinde aus? 
Welche Prognosen des Gewerbes gibt es für das Jahr 2020 (Aussagen von 
Gewerbebetrieben)? 
 

2. Die Entwicklung der Gemeinde Teningen ist im Wachstum (12.000 Einwohner), 
welches wir kritisch sehen, da hierdurch auch die infrastrukturellen Kosten in 
der Langfristigkeit steigen werden. Im Gegenzug werden die Zuweisungen 
steigen.  
Welches Ziel im Blick auf das Bevölkerungswachstum ist von Herrn Hagenacker 
angedacht? 
In welchem Verhältnis werden die Kosten für die Infrastruktur und die 
Zuweisungen stehen? 

 
3. Das Werk A ist mittelfristig in der Planung vorgesehen. Hier hätten wir gerne 

eine Übersicht über verschiedene Punkte. 
Wie hoch ist die Förderung durch das Land? 
Wie wirken Kosten und Förderung aufeinander? 
Gibt es Kostenschätzungen für die Realisierung von dem Areal Werk A und wie 
hoch belaufen sich diese nach dem aktuellen Kostenindex? 
Wie hoch ist die Belastung auf kommunaler Seite, wenn die komplette 
Entwicklung einer Gesellschaft (ehemals TPG) übertragen wird? 
 

4. Gewerbegebiete 
Welche Entwicklungen sind für die Gewerbegebiete in Teningen vorgesehen? 
Wie hoch ist der konkrete Bedarf an Gewerbefläche? 
Welche Kostenschätzungen ergeben sich aus der Schaffung von 
Gewerbeflächen? 
 

Diese Fragen stehen für uns im Mittelpunkt, um für die Folgejahre entsprechende 
Entscheidungen treffen zu können.  

 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
Michael Kefer     
Fraktionssprecher der UB/ÖDP-Fraktion 
 


